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                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 

泰安市2018年初中学业水平考试

生物试题

第Ⅰ卷  单项选择题

1. 图示生长在美洲沙漠中仙人掌科植物甲和生长在非洲沙漠中大戟科植物乙。有关分

析错误的是
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A. 甲乙都有绿色肉质主干，有利于储存水分和进行光合作用

B. 甲乙都没有宽大的叶，有利于蒸腾作用保存水分

C. 甲乙形态结构的差异是同种植物适

应不同地域环境的结果

D. 环境中影响甲乙生活的非生物因素主要是水
【答案】C

【解析】生物必须适应环境才能生存，如沙漠上的植物必须耐旱才能生存。不论生长在美洲沙漠中仙人掌科植物甲，还是生长在非洲沙漠中大戟科植物乙，二者都有绿色肉质主干，都没有宽大的叶，叶片退化成刺，有利于降低蒸腾作用，减少水分的散失，影响甲乙生活的非生物因素主要是水，因此两种生物均能适应干旱缺水的沙漠环境。甲是仙人掌科植物，乙是大戟科，二者是不同种生物，故选项C错误。

点睛：解答此类题目的关键是理解不同生物适应环境的方式不同。
2. 为了消灭蚊子，人们向其生活的湖里喷洒杀虫剂。只要杀虫剂含量在950pm以下，都不会对脊椎动物有毒害作用。然而第二年人们发现大量食鱼鸟死在湖中。根据下表（第二年测得的湖中生物体内杀虫剂含量）和能量金字塔，分析错误的是
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A. 该湖泊生态系统的浮游植物是生产者，浮游动物、鱼、食鱼鸟是消费者

B. “浮游植物←浮游动物←鱼←食鱼鸟”是该湖泊生态系统的一条食物链

C. 由能量金字塔可推断能量在沿食物链流动的过程中逐级递减

D. 食鱼鸟营养级别最高，杀虫剂通过食物链在其体内积累超过致死量
【答案】B

【解析】生产者是指能进行光合作用，为植物自身、消费者、分解者提供有机物（食物）和氧气的绿色植物。因此该湖泊生态系统的浮游植物是生产者；消费者是指不能进行光合作用，必需以现成的有机物为食的动物。因此消费者有浮游动物、鱼、食鱼鸟，A正确；
食物链书写的原则是：食物链中只包含生产者和消费者，不包括分解者和非生物部分；食物链以生产者开始，以最高营养级结束；食物链中的箭头由被捕食者指向捕食者，B错误；
从能量金字塔可推断能量在沿食物链流动的过程中逐级递减的，C正确；
在生态系统中，有害物质可以通过食物链在生物体内不断积累，其浓度随着消费者级别的升高而逐步增加。在“浮游植物→浮游动物→鱼→食鱼鸟”食物链中，食鱼鸟营养级别最高，杀虫剂通过食物链在其体内积累超过致死量，D正确。
3. 下列关于生物学实验的叙述，正确的是

A在光学显微镜下可以观察到噬体的蛋白质外壳、叶肉细胞的细胞膜

B进行探究实验为减少误差需计算平均值，如探究妈蚁的通讯、探究慢头在口腔中的变化

C．眼看目镜内，逆田时针转动粗准焦螺旋看到物像，再转动细准焦螺旋，使物像更清

D．取下洋葱片叶内表皮在清水中展开，滴滴加稀碘液，使盖玻片一边接触水滴后轻轻放下
【答案】C

【解析】在电子显微镜下可以观察到噬菌体的蛋白质外壳、叶肉细胞的细胞膜，A错误；
实验时，为了排除偶然性因素的影响，常需要设置重复组，求其平均值的实验多数是一些具有实验数据的实验，例如：测定种子的发芽率；而在探究蚂蚁的通讯时，蚂蚁传递信息的主要方式是依靠分泌物的气味，不需要测定平均值。探究馒头在口腔中的变化也不需要测定平均值，B错误；
左眼向目镜内看，右眼睁开，便于绘图。再逆时针方向转动粗准焦螺旋，使镜筒缓缓上升时，寻找物像，直到看清物像为止。再略微转动细准焦螺旋，使物像更清晰，C正确；
取下洋葱鳞片叶内表皮在清水中展开，使盖玻片一边接触水滴后轻轻放下，然后滴加稀碘液染色，D错误。
点睛：病毒没有细胞结构，只有在电子显微镜下才能观察到。
4. 下图示人体结构层次（各结构不是按同一比例绘制），分析正确的是
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A. 结构层次从微观到宏观是①→②→③→④，不同的④组成人体

B. ①是受精卵，在人体形成的场所是子宫，它通过不断分裂形成③

C. 皮肤、血液属于②这一结构层次，都是由不同的③按一定次序构成

D. ③有四种基本类型，其中1具有保护、分泌等功能，4主要由神经元构成
【答案】D

【解析】观图可知：①是细胞；②是器官，③组织，④是消化系统。
人体的结构层次是细胞→组织→器官→系统→人体，用数字表示为①→③→②→④→人体，A错误；
③是组织，①受精卵不是在子宫内形成的，是在输卵管中形成的，是通过①受精卵分化形成的，不是分裂，B错误；
皮肤属于②这个结构层次，血液属于③这个层次，C错误；
③中的1是上皮组织，具有保护和分泌等作用，4是神经组织，主要由神经元构成，D正确。
5. 下列曲线表示人体的某项生理过程，分析错误的是
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A. 若甲表示血液中氧气含量变化，A处是肺循环的肺部毛细血管

B. 乙表示在消化道内淀粉、蛋白质、脂肪被消化程度，B和C分别是胃和小肠

C. 若丙中x表示健康人肾单位中葡萄糖含量，DE表示管小管

D. 若丁中y表示肺容积，ab段曲线表示吸气过程，吸气时胁间肌和膈肌收缩
【答案】A

[image: image5.png](ATl AR e EEhBRMBERG T A9 Bk

SRRbRIA . AR BRI AT AR, A
SORMBPRIE R4 | A BRRABHUMIBAME | A S8R

. RER. BHIDBARPTHALHBURNBRIEOR, &, M. el ZAREEA
et REE. RBIEGRE  BINCHSIREING bR

RO REEDEM MESNEITER | BRI BAE NS MBS, 4 SR

PN
B PR AAE BEMR | NS RBARIEINE. KRS HIKANRS AU 4 NS AT 0 b B 4 EE R
NI E/ NS B DA | FIAERD x SRRBNF R PHELAR | OF JORE/N

B T SR C 1EH

R | REISHAT | B LdR | MEE L. WSS | EREN R AR EEK ; [N, B
BT | BRIARATFEE | fEMBMpi LA, BT MBI . RBROEAT 3K . ABAAURK ; BT, 3
Teh v ORATERL , ab RIS AGRIR IR | RIS EAAIRALELT | D .

RE NBPEBE. BUR. JET . SBGORX, REEMED. SARSRARRELER  RHARL

WAL |, BRSO AR AR H AN AR ARG





6. 下列特征与生物个体对应关系正确的是

A. 由菌丝构成，细胞没有叶绿体，能产生孢子---蘑菇

B. 根、茎、叶有输导组织，能产生孢子---葫芦藓

C. 种子由胚、胚乳和种皮构成，有一片子叶---花生

D. 植株矮小，茎和叶内没有输导组织---肾蕨
【答案】A

【解析】蘑菇属于真菌，由菌丝构成，细胞没有叶绿体，不能进行光合作用，能产生孢子，A正确；
葫芦藓属于苔藓植物，没有真正的根，有茎、叶的分化，没有输导组织，B错误；
花生种子包括胚和种皮，胚中有两片子叶，没有胚乳这个结构，C错误；
肾蕨属于蕨类植物，有真正的根、茎、叶的分化，有输导组织，植株比较高大，D错误。
7. 下列关于被子植物生长、发育、繁殖的叙述，正确的是

A. 种子从萌发到长出幼叶前，体内有机物不断增多

B. 受精卵发育成胚，胚包括胚芽、胚根、子叶和胚轴

C. 精子和卵细胞在花粉管内结合形成受精卵

D. 有机物由导管从叶片运输到植物体的其他器官
【答案】B

【解析】种子刚开始萌发的时候，只进行呼吸作用，有机物减少，只有到绿叶长出才开始进行光合作用，积累有机物，A错误；
传粉受精后，受精卵发育成胚，胚的结构包括：胚芽、胚轴、胚根和子叶，B正确；
精子和卵细胞的结合是在胚珠中，不是花粉管，C错误；
水分和无机盐通过导管运输，有机物通过筛管运输，D错误。
8. 下列关于动物运动和行为的叙述，错误的是

A. 动物的运动有利于动物寻觅食物、躲避敌害、争夺栖息地和繁殖后代

B. 躯体运动产生的过程是：神经传来的兴奋→骨骼肌收缩→牵引骨绕关节活动

C. 学习行为是在先天性行为的基础上，由生活经验和学习获得的行为

D. “探究菜青虫的取食行为”可用野外采集的幼虫和新鲜白菜叶作为实验材料
【答案】D
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 9. 下列有关传染病或免疫的叙述，正确的是

A. 引起疾病的细菌、病毒和寄生虫等生物称为传染源

B. 传染病都可以通过接种疫苗的办法进行预防

C. 对食物过敏是人体抵抗抗原侵入功能过强造成的

D. 溶菌酶破坏病菌细胞壁使其溶解属于特异性免疫
【答案】C

【解析】病原体是指能够引起传染疾病的细菌、病毒和寄生虫等，A错误；
通过接种疫苗可以预防传染病，但并不是所有的传染病都可以通过接种疫苗来预防，如艾滋病，B错误；
当免疫功能异常时人体会发生疾病；例如防御感染的功能过强时，对进入人体内的某些药物和食物会发生过敏反应，当自身稳定的功能异常时人体会发生自身免疫性疾病，当免疫监视功能异常时人体可能会发生肿瘤，C正确；
溶菌酶能够破坏多种病菌的细胞壁，使其溶解，属于第二道防线，非特异性免疫，D错误。
点睛：人体具有免疫功能，但免疫并不是总对人体有益的。
10. 下列有关安全用药或急救方法的叙述，正确的是

A. 中药有效成分主要从动植物或矿物质中提取，副作用小，增加剂量可使病情尽快好转

B. 某人因受伤导致暗红色血液不断从小腿伤口流出，止血指施是指压受伤血管近心端

C. 口对口吹气时，救护者一只手托起病人下颌，深吸一口气后对着病人口部用力吹入

D. 心肺复苏时，先做30次心脏按压，保持气道畅通，再做2次人工呼吸，如此交替进行
【答案】D

【解析】凡是药物都带有一定的毒性或副作用，尽管中药有效成分主要从动植物或矿物质中提取，副作用小，也不能随意增加剂量，A错误；
静脉出血时血色暗红，血流较缓和，一般是在受伤静脉的远心端压住而止血，B错误；
口对口吹气时，救护者一只手托起病人下颌，另一只手捏住病人的鼻孔，深吸一口气后对着病人口部用力吹入，C错误；
进行心肺复苏时，先做30次心脏按压，保持气道畅通，再做2次人工呼吸，如此交替进行，D正确。
11. 下图为四种单细胞生物结构图，标注的结构及其有关叙述正确的是
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A. 1是叶绿体，将光能转变成化学能    B. 2是细胞核，其内的染色体成对存在

C. 3是细胞膜，控制物质进出细胞    D. 4是食物泡，摄入细菌和微小的浮游植物
【答案】A

【解析】题中的生物依次是衣藻，细菌，酵母菌，草履虫。
1是衣藻内的叶绿体，能进行光合作用，将光能转变成化学能，A正确；
细菌的结构内没有成形的细胞核，所以2是细胞核，B错误；
3应该是细胞壁，具有支持和保护作用，C错误；
4是草履虫的口沟，不是食物泡，D错误。
12. 下列关于遗传变异的叙述，正确的是

A. 生物体表现出来的性状都是由基因决定的    B. 基因是包含遗传信息的染色体片段

C. 基因携带的遗传信息是可以改变的    D. 生物性状的变异都能遗传给后代
【答案】C

【解析】生物的性状一般由基因决定，但有的还与环境有关，A错误；
DNA分子上具有特定遗传信息、能够决定生物的某一性状的片段叫做基因，因此，基因是包含遗传信息的DNA片段，B错误；
基因所携带的遗传信息非常稳定但是也有可能发生改变，如基因突变，C正确；
生物的变异既有可遗传的变异，也有不可遗传的变异，因此生物的变异不一定都是可遗传的变异，D错误。
13. 下列关于生殖发育的叙述，错误的是

A. 有性生殖为生物界提供了更多的变异个体

B. 陆生动物的生殖方式比水生动物的生殖方式高等

C. 无性生殖有利于保持亲代的优良性状

D. 生物通过生殖和遗传维持种族的延续
【答案】B

【解析】有性生殖能够获得父母双方的遗传基因，后代具有较大的变异性和生活力，A正确；
陆地生存的动物尽管有适合陆生的一些结构特点，但是陆生动物并不都比水生动物高等，比如陆生生物爬行类卵生，而水生生物鲸鱼胎生，B错误；
无性生殖的后代是由母体直接产生，只具有母体的遗传特性，有利于保持亲代的优良性状，C正确；
生殖是指生物产生后代和繁衍种族的过程，生物以不同的方式将遗传信息传递给后代，生物通过生殖、发育和遗传维持种族的延续，D正确。
点睛：区别有性生殖和无性生殖的关键是看有无两性生殖细胞的结合。
14. 一位科学家每年9月都对同一块草地上的蜗牛进行统计（结果如下表）所有的蜗牛都是同一物种，一些蜗牛的贝壳上有条纹，其他没有条纹。画眉鸟吃蜗牛。根据表中数据，分析错误的是

	年份
	菜地覆盖率（％）
	贝壳有条纹（只）
	贝壳无条纹（只）

	1981
	29
	47
	24

	1982
	26
	35
	23

	1983
	6
	3
	34

	1984
	97
	34
	10

	1985
	96
	40
	15

	1986
	8
	7
	41

	1987
	98
	69
	12


A. 在草地覆盖率较高的环境中，蜗牛贝壳有条纹是保护色

B. 用自然选择理论能合理解释表格中的数据结果

C. 研究中仅发现1只贝壳完全为黑色的蜗牛，可能是因为基因突变

D. 贝壳有条纹是有利变异，贝壳无条纹是不利变异
【答案】D

【解析】在草地覆盖率较高的环境中，蜗牛贝壳有条纹是保护色，A正确；
用自然选择理论能合理解释表格中的数据结果，B正确；
研究中仅发现1只贝壳完全为黑色的蜗牛，可能是因为基因突变，C正确；
在生存斗争中，具有有利变异的个体，容易在生存斗争中获胜而生存下去，反之，具有不利变异的个体，则容易在生存斗争中失败而死亡，贝壳有条纹和无条纹的有利和不利，要看周围的环境，D错误。

点睛：达尔文的自然选择学说，是生物进化论的核心内容。自然选择学说的中心论点是：物种是可变的。而且生物具有多样性和适应性。自然选择学说的主要内容是：过度繁殖、生存斗争、遗传和变异、适者生存。
15. 下列四组生物，有一种生物与其他生物在结构上有显著差异，这些生物是

①骆驼、蛇、鹰、涡虫

②蝗虫、蜗牛、蜘蛛、蜈蚣

③青霉、酵母菌、病毒、木耳

④松树、梧桐、葡萄、柳树

A. 涡虫、蜘蛛、木耳、柳树

B. 涡虫、牛、病毒、松树

C. 鹰、蜈蚣、青霉、梧桐

D. 骆驼、蝗虫、病毒、葡葡萄
【答案】B

【解析】①中不同于其他生物的是涡虫，它是无脊椎动物，其他生物是脊椎动物；②中不同于其他生物的是蜗牛，它是软体动物，其他生物是节肢动物；③中不同于其他生物的是病毒，它没有细胞结构，其他生物的细胞有细胞结构；④中不同于其他生物的是松树，它是裸子植物，其他生物是被子植物。
第Ⅱ卷    非选择题

16. 生物体是一个开放的系统。生物与环境之间不断进行物质和能量交换，包括物质和能量的输入、转化和输出过程，以维持自身稳定。请分析回答：

（1）绿色开花植物从环境中获取的水、无机盐、二氧化碳，氧气等物质主要通过________（填结构名称）进入植物体。这些物质在细胞内参与物质合成和分解，与之相关的主要生理过程是________。植物在生命活动中产生的物质如氧气、二氧化碳，以及植物吸收的大部分水，通过一定的结构散发到大气中，对维持生物圈的________发挥着重要作用。

（2）人体从环境中获取营养物质和氧气。食物中的淀粉、蛋白质、脂防经过消化最终分别分解成________，这些物质被吸收进入循环系统，并运到组织细胞。空气中的氧气通过肺与外界的气体交换进入肺泡后，需要经过________两次气体交换进入组织细胞。在细胞中的________内，有机物在氧的参与下被分解释放能量，产生的废物通过循环系统、________协调活动排出体外。
【答案】    (1). 根毛和气孔    (2). 光合作用和呼吸作用    (3). 碳氧平衡、水循环    (4). 葡萄糖、氨基酸，甘油和脂防酸    (5). 肺泡与血液、血液与细织细胞    (6). 线粒体    (7). 呼吸系统、泌尿系统、皮肤

【解析】（1）植物的光合作用是植物在叶绿体里把二氧化碳和水合成有机物，释放氧气的过程。呼吸作用是在线粒体里把有机物分解成二氧化碳和水，释放能量的过程。气孔是蒸腾失水的门户，也是气体交换的窗口；植物吸收水的主要器官是根，根吸水的主要部位主要是根尖的成熟区，成熟区生有大量的根毛；所以绿色开花植物从环境中获取的水、无机盐、二氧化碳、氧气等物质主要通过根毛和气孔（填结构名称）进入植物体。这些物质在细胞内参与物质合成和分解，与之相关的主要生理过程是光合作用和呼吸作用。植物在生命活动中产生的物质如氧气、二氧化碳，以及植物吸收的大部分水，通过一定的结构散发到大气中，对维持生物圈的碳-氧平衡和水循环发挥着重要作用；
（2）从口腔开始，口腔的唾液淀粉酶将淀粉转化成麦芽糖，胃中的胃液初步消化蛋白质，小肠中有肠液、胰液、胆汁，消化糖类、蛋白质和脂肪。蛋白质分解成氨基酸，淀粉分解成麦芽糖和葡萄糖，脂肪分解成甘油和脂肪酸；所以人体从环境中获取营养物质和氧气。食物中的淀粉、蛋白质、脂防经过消化最终分别分解成 葡萄糖、氨基酸、甘油和脂肪酸，这些物质被吸收进入循环系统，并运输到组织细胞。空气中的氧气通过肺与外界的气体交换进入肺泡后，需要经过 肺泡与血液、血液与组织细胞两次气体交换进入组织细胞。排泄有三条途径：二氧化碳以气体形式由呼吸系统排出，多余的水和无机盐以及尿素则以汗或尿的形式分别由皮肤和泌尿系统排出。在细胞中的线粒体内，有机物在氧的参与下被分解释放能量，产生的废物通过循环系统、呼吸系统、泌尿系统和皮肤协调活动排出体外。
17. 男孩路经某处时，听见犬吠快速逃离。请据图回答：
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（1）男孩听见大吠快速奔跑，完成该反应的神经结构是________。在这个过程中，感受刺激产生神经冲动的结构是耳的[   ]________；发出指令使男孩做出奔跑动作的神经中枢位于________。奔跑过程中，促使男孩心跳和呼吸加快、血压升高的激素主要是________。

（2）图中背景有“提防恶大”的告示，但该男孩却因近视没有看清。造成近视的原因是眼球的前后径过长或眼球中的[   ]________调节功能异常。视力正常的人看见“提防恶犬”的告示绕道避开恶犬，该反射的类型是________，因为与________有关，是人类特有的反射。
【答案】    (1). 反射弧     (2). 耳蜗    (3). 大脑（大脑皮层）    (4). 肾上腺素    (5). 5晶状体    (6). 条件反射    (7). 语言文字（语言中枢）

【解析】（1）男孩听见犬吠快速奔跑，完成该反应的神经结构是反射弧。在这个过程中，感受刺激产生神经冲动的结构是耳的[2]耳蜗；发出指令使男孩做出奔跑动作的神经中枢位于大脑皮层。奔跑过程中，促使男孩心跳和呼吸加快、血压升高的激素主要是肾上腺素。
（2）图中背景有“提防恶犬”的告示，但该男孩却因近视没有看清。造成近视的原因是眼球的前后径过长或眼球中的[5]晶状体调节功能异常。视力正常的人看见“提防恶犬”的告示绕道避开恶犬，该反射的类型是条件反射，因为与语音文字有关，是人类特有的反射。
18. 科研人员利用生长状况良好的菠菜作为实验材料进行探究实验。请分析回答

（1）科研人员取三支试管，各加入等量检测二氧化碳浓度的指示剂（无二氧化碳时，指示剂呈紫色，随着二氧化碳浓度增加，指示剂会逐渐变为红色、黄色）取大小和生长状况相同的三片新鲜波菜叶分别放入A、B、C试管中，并做如下处理（如下图所示）静置5小时后，指示剂颜色的变化如下表所示。
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①本实验的实验变量是________。通过对各试管指示剂颜色变化的分析，可得出的结论是________。

②A试管中指示剂呈现紫色，说明该装置中无二氧化碳，原因是________。

③B试管中指示剂呈现黄色，说明该装置中有较多的二氧化碳，原因是________。

（2）科研人员在24小时期间，跟踪测量一株菠菜二氧化碳的吸收净量和放出净量，实验结果如图所示。
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①一天中，植物光合作用等于呼吸作用的时间点是________。

②该曲线图能说明植物正在迅速生长， 

依据是________。

③分析曲线图上字母代表的各时间点，菠菜一天中在________时间段只进行呼吸作用。
【答案】    (1). 光照强度    (2). 光合作用越弱，光合作用越弱（光照强度越强，光合作用越强）    (3). 叶片光合作用吸取二氧化碳的量大于呼吸作用释成二氧化碳的量，将二氧化碳耗尽    (4). 无光，叶片不进行光合作用，只进行呼吸作用释放二氧化碳    (5). 18：00和6：00（C点和F点）    (6). 一天中，植物光合作用制造有机物的量大于呼吸作用分解有机物的量    (7). DE

【解析】（1）①图乙中A、B、C是一组对照实验，变量是光照强度。根据表中的实验现象可见：光照强度越强，光合作用越强。
②A装置中的植物在有光的条件下，既进行光合作用，也进行呼吸作用，由于光合作用吸收二氧化碳的量大于呼吸作用释放的二氧化碳，所以装置中无二氧化碳，A试管中指示剂呈现紫色。
③B装置无光，叶不能进行光合作用，只进行呼吸作用释放二氧化碳，所以B试管中指示剂呈现黄色。
（2）①据图2可见：图中C（18：00）和E（6：00）光合作用和呼吸作用相等。
②据图2可见：一天中植物进行光合作用制造的有机物的量大于呼吸作用分解的有机物的量，有机物有所积累，所以植物正在迅速生长。
③据图2可见：图中DE段植物只进行呼吸作用。
19. 各种生物在进化过程中形成适应环境的形态结构和生活习性。请分析回答：

（1）某些生物与生活环境和习性相适应，形成不同的呼吸结构。如蚯蚓生活在潮湿的土壤中，与此相适应的呼吸结构及其特点分别是________；家鸽飞行需要大量氧气，与之相适应的呼吸方式和辅助呼吸的结构分别是________。

（2）某些生物与环境相适应形成具有一定作用的体表结构。如蛔虫体表有________，能防止人体消化液侵蚀，适于奇生生活；蝗虫和蜥蜴体表分别有________，起保护和防止体内水分蒸发的作用，适于陆地生活。

（3）某些生物与生活环境和习性相适应，以一定的生殖发育方式维持种族的延续。如青蛙的发育方式是________。蝌蚪生活在水中，主要以藻类为食，青蛙成体水陆两栖生活，主要以昆虫为食。这些生活习性，可以减少同种生物之间________的生存斗争。

（4）生物进化是________共同作用的结果，经过亿万年的进化，形成多种多样的生物。
【答案】    (1). 体壁，湿润、内含毛细血管    (2). 双重呼吸、气囊    (3). 角质层    (4). 外骨骼、角质鳞片    (5). 变态发育    (6). 争夺食物和空间    (7). 生物的遗传变异和环因素

【解析】（1）蚯蚓呼吸的是空气中的氧气。氧气先溶解在体壁的粘液里，然后渗透到体壁内的毛细血管中的血液里，血液中的二氧化碳也通过体壁排出体外。因此蚯蚓是用湿润的体壁进行呼吸的。家鸽的体内有很多气囊，这些气囊与肺相通。家鸽吸气时，空气进入肺，在肺内进行气体交换，同时一部分空气进入气囊暂时储存；呼气时，气囊中的气体又进入肺，在肺内进行气体交换。这样，家鸽每呼吸一次，气体两次进入肺，在肺内进行两次气体交换，这样的呼吸方式叫做双重呼吸。双重呼吸是鸟类特有的呼吸方式，它大大提高了气体交换的效率。即进行气体交换的部位是肺，气囊只是起辅助呼吸的作用。
（2）蜗虫没有专门的消化器官，体表有角质层，运动器官和感觉器官也都退化。蝗虫和蜥蜴体表分别有外骨骼、角质鳞片，能防止体内水分的散失，适于陆地干燥环境生活。
（3）青蛙的幼体蝌蚪生活在水中，用鳃呼吸，有尾，适应水中生活，幼体蝌蚪和成体青蛙在形态结构上有较大的差别，所以为变态发育。从食性上看，蝌蚪是以浮游植物等为食，而青蛙则是以昆虫等小型动物为食。这些生活习性，可以减少同种生物之间争夺食物和空间的生存斗争。
（4）地球上多种多样的生物，是由35亿年前的原始生命进化而来；化石是研究生物进化的重要的直接的证据，通过对化石在地层中出现的顺序的研究，能够比较直观地了解生物进化的大致历程和规律；化石在地层中出现的顺序，是人们研究生物进化的一个重要的方面，不同生物化石的出现和地层的形成，有着平行的关系这说明现在的各种生物是由原始生命经过漫长的地质年代变化而来的，而不是一次在地球上出现的；在越古老的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越简单，分类地位越低等，水生生物的化石也越多，在距今越近的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越复杂，分类地位越高等，陆生生物的化石也越多。这种现象说明了生物是由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生逐渐进化而来的。而生物进化和发展的原因是遗传变异和环境因素共同作用的结果。按照达尔文的自然选择学说，恐龙灭绝的重要原因就是不能适应变化的环境。
20. 科研人员对爱斯基摩大正常体形和侏锅体形这一相对性状（基因用A、表示）进行

研究。研究结果如下表。请分析回答：
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（1）根据组合________可以判断________是显性性状。

（2）组合3亲代的基因型是________，亲代再生一个子代是侏儒体形的概率是________。

（3）为测定某正常体形爱斯基摩犬的基因型，合理简便的方法是将其与________体形的爱斯基摩犬交配，若后代全部为正常体形，则其基因型是________；若后代既有正常体形，也有侏儒体形，则其再生一个正常体形爱斯基摩犬的概率是________。
【答案】    (1). 3     (2). 正常体形     (3). Aa、Aa    (4). 25%(1/4)    (5). 侏儒    (6). AA    (7). 50%(1/2)

【解析】（1）由表中第三组数据可知：亲代都是正常体型，子代中出现了侏儒体形，侏儒体形是新出现的性状，说明正常体型是显性性状，侏儒体形是隐性性状。
（2）正常体形和侏儒体形这一相对性状（基因用A、a表示），组合3亲代都是正常体型，子代中出现了侏儒体形，正常体型是显性性状，侏儒体形是隐性性状，则侏儒体形的基因一定是aa，侏儒体形的基因分别由亲代正常体型各提供一个a，遗传亲代正常的基因组成是Aa，遗传图解如图：
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从遗传图解看出，亲代再生一个子代是侏儒体形的概率是25%。
（3）常用的判别显隐性的思路：根据以上实验的结果，判断出正常体型是显性性状，侏儒体形的是隐性性状。为测定某正常体形爱斯基摩犬的基因型，合理简便的方法是将其与侏儒（基因aa）体形的爱斯基摩犬交配，若后代全部为正常体形，则其基因型是AA；若后代既有正常体形，也有侏儒体形，则其基因型是Aa，遗传图解如所示：
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若后代既有正常体形，也有侏儒体形，其再生一个正常体形爱斯基摩犬的概率是50%。
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